

# El Eco de Cartagena

DIARIO DEBANO DE LA PRENSA DEL R. NO. DE MURCIA Y DE LA REGION DE LEVANTE

## Sobre el abastecimiento del Taivilla

La protesta justa y razonada del pueblo de Lumbreras ante el Parlamento; con motivo de la proyectada captación de aguas en la Rambla de Nogalté, para la Base Naval, ha dado ocasión al Sr. Ministro de Marina para manifestar que se halla propicio a desistirse de dicha captación, si los ayuntamientos de Murcia y Cartagena contribuyen, juntamente con el Estado, a la ejecución de la traza grande del Pantano de Taivilla.

No podía esperarse una declaración más favorable a los intereses de esta ciudad, por que, precisamente, en la reunión celebrada en este palacio municipal el 26 de noviembre último, por la Comisión de Aguas, se acordó, en esencia, a propuesta del Excmo. señor don José Mestre, casi en su mismo, esto es, proponer a los poderes públicos que Cartagena y Murcia contribuyeran a la amortización de parte del importe de las obras del abastecimiento del Taivilla por medio de un aumento de las contribuciones locales. Y para concretar esta fórmula en términos de realidad, se hizo, posteriormente, un ensayo de reparto en una reunión celebrada en la Cámara de Comercio.

De modo es, que lo que el Gobierno señala en el Parlamento necesario para poder conceder el abastecimiento tantos años impetrado por nuestras ciudades, no es más de lo que la Comisión de Aguas tenía acordado. Con tan afortunada coincidencia el problema debe resolverse sencillamente; bastará que los directores políticos de este capitalístico asunto, aprovechando esa manifestación del Sr. Ministro de Marina formulen la antedicha propuesta de Murcia y Cartagena, nacida en la Comisión ciudadana, y la ofrezcan al Gobierno en el menor plazo posible; siendo además conveniente, para llevar a los altos poderes la convicción de que se trata de una vehemente e inaplazable necesidad sentida por toda la población, coincidiendo esa exposición con una nueva reunión de la Comisión de Aguas, ampliada si preciso fuere, en que se haga sostenible ese anhelo general, y en que se demuestre una vez más, la improcedencia de la captación de Nogalté, incompatible con una Base Naval grande, totalmente inseparable por muchos conceptos de la ciudad en que se halla encajada.

Los que largos años venimos propugnando por la traza grande, como única solución: racional, compatible con las necesidades de las dos ciudades, de la Base Naval y del puerto, abandonáramos los intereses de Cartagena si dejáramos pasar en silencio esta ocasión; nos consideramos, pues, obligados a estas expresas manifestaciones. Y no se nos teme por pasados ni por ilusos porque la solución es factible como se ha demostrado tantas veces y no se admite demora. Lo único necesario para su realización es la voluntad decidida de todos los elementos de la población sin distinción de matices, puesto que a todos beneficia, y sin la totalidad no puede por lo visto, realizarse obra tan importante.

La magnitud de la empresa no nos debe aterrar. Recordemos, por ejemplo, aquellos conductos romanos de Toledo, Segovia, Tarragona... y las obras hidráulicas árabes de Sevilla, Córdoba, etc., en nuestra patria; y fuera de ella los 428 kilómetros de conducto que surten a Roma. ¡Qué dios no representen esas sencillas construcciones! Y que lo que ha ejecutado pasadas civilizaciones, en localidades menos desarrolladas industrial y comercialmen-

te que las nuestras, no lo podrá llevar a cabo la presente que ha pensado en la posibilidad de una gran región levantina? Pues Murcia, Cartagena y la Base Naval en la traza grande no podrán ser lo que con ellos serían en pocos años.

Aprovechemos, pues, la buena disposición del Gobierno en breves días y ofrezcámosle lo que ya la Comisión de Aguas consideraba asequible e indudizablemente pensable.

Sirvan esta línea de réplica a quienes pueden proporcionar el engrandecimiento de dos pueblos con solo hacer valer sus influencias poderosas apoyadas por el derecho y la voluntad unánime y decidida de éstos, asociados de veras fuertemente amparados.

Luis Malo de Molina

## Nueva corona para la Virgen de la Caridad

Mañana jueves a las seis de la tarde tendrá lugar en esta consagrada iglesia el acto de bendecir y dedicar a la Santísima Virgen la Corona de diario que acaba de terminar «Talleres de Arte». Después de colocada dicha corona sobre la gloriosa imagen se cantará una solemne Salve.

## La huelga de la Constructora

Signen en huelga los obreros calefiteros de los talleres de la S. E. de O. N. El Alcalde como igualmente la Junta Local de Reformas Sociales trabajan activamente para llegar a la solución de este conflicto.

En las diferentes reuniones celebradas nada es definitiva se ha podido acordar, y se sigue diciendo, en la asamblea de anoche los obreros mantuvieron el acuerdo de seguir en su actitud y que el encargado del trabajo, causa del desacuerdo, sea despedido.

La Compañía por su parte parece que muestra dispuesto a que directamente sus obreros, sin estar en huelga y sin la amenaza del Sindicato, entablen negociaciones para averiguar razonadamente la falta que ese encargado cometiere.

Así están las cosas a la hora de cerrar la edición, habiéndose solo conseguido, gracias a la intervención de don Federico Rodríguez Belze, como miembro de la Junta Local de Reformas Sociales, que tanto el señor Delegado de la O. N. como sus obreros acepten el parlamentar en el salón de actos de este Ayuntamiento.

Los obreros huelguistas han solicitado autorización para publicar un manifiesto explicando las causas y fases del conflicto planteado.

## Nuestro extraordinario de la Coronación

Rogamos a las personas que nos encargaron los reservásemos algunos números del extraordinario que hicimos en honor de la Virgen de la Orlada, con motivo de su coronación, los recogen en esta Administración antes del día 25 de este mes, pues pasado esa fecha dispondremos de ellos para los muchos que nos los piden.

JUNTA DE PROTECCIÓN A LA INFANCIA Número premiado hoy 35

## Lecciones de la historia

¡Las cosas que habían pasado ya, cuando Cicerón llamó a la Historia, maestra de la vida!

Había pasado lo que tantas veces se ha repetido después a través de los siglos, porque la humanidad es siempre la misma; pero a pesar de las repetidas lecciones de la Historia, que no se cansan de reproducir los mismos hechos bajo distintos aspectos y con diferentes nombres, la humanidad es tan estúpida, que no aprende.

Ahora, en nuestros días, la Historia ha vuelto a dar su lección de cosas, para que los más tontos se vayan enterando, si quieren, de lo que son las mudanzas en la sociedad; y para los utópicos que aspiran a arreglar el mundo sobre bases nuevas, a título de justicia social, ofrece el caso de Rusia un gran ejemplo, que a pesar de la tragedia comunista es para reír, si reír fuera posible.

Rusia estaba mal organizada socialmente. Aquello de los grandes duques, aquello de los poderosos y acaparadores terratenientes, aquello de los extenuados latifundios—que diríamos aquí—con escarnio del pueblo miserable y esclavizado, era un escándalo tal, constituyó un abuso tan grande, era una injuria tan cruel al principio de la equidad, que produjo la protesta airada de las revoluciones intelectuales.

¡Hay que redimir al mujik! ¡Hay que hacer propietarios a los trabajadores! ¡Hay que repartir equitativamente la tierra!

Y hubo un Tolstói, que creyéndose un iluminado, quiso dar ejemplo de largueza y repartió sus bienes entre los campesinos comarcanos.

Pero esto era un ruego aislado. La justicia social exigía arrebatar sus bienes a los grandes propietarios, hacer una revolución; y el derumbamiento del imperio provocó el estallido comunista, que los utópicos de Europa señalaron como la aparición de una aurora nueva.

¿Qué vendrá después? ¿Qué cambios qué mudanzas no se operará en la organización social del mundo?

La comoción rusa repercutió en otras naciones. De Oriente se creyó que llegaba una luz nueva de bienestar. Y ahora, la Historia destruye las ilusiones, con la lección severa y elocuente de los hechos.

No hay tal equidad, ni tal justicia social, ni tales pampinas comunistas en el fondo de los Soviets. Allí no hay más que lo que siempre hubo en todas las revoluciones: unos cuantos redentores del número infinito de tontos como pueblos del mundo. Y lo único positivo que ha pasado es, que tras el desmoronamiento de aquellos grandes terratenientes, de aquellos acaparadores de la tierra y de las riquezas, han establecido su poder capitalista los que clamaban por la justicia y por la equidad.

Los extremistas de Moscú han realizado un quejoso trabajo de estadísticas.

A la vista de los datos facilitados por el Fisco, y teniendo en cuenta las cifras del impuesto sobre la renta, han podido redactar la lista de los mayores capitalistas rascos en 1922.

Estos son los señores Trotsky, Zinovieff, Dejerjinsky, Krasin, Vogdanof, Kowki y Vladimiroff, que constituyen el estado mayor del comunismo.

¿Es que los extremistas quieren la justicia social también?

Sí. Quieren que la justicia social impere.

Justicia que viviste en que veas ellos los mayores capitalistas de 1922.

## FOOT-BALL

Para mañana día 12, a las 5 1/2 de la tarde Sensacional partido entre "SELECCION MARINA" y "SELECCION EJERCITO" Precios económicos Con asistencia de una brillante banda de música

## Teatro Circo

El éxito creciente de la Compañía de Comedias que dirige el notable primer actor y paisano nuestro, en su actuación en Alicante, hizo que el debut en Cartagena se retrasara en unos días y hábitivamente se presentará ante nuestro público, que desea aplaudir a Paco Alarcón el próximo sábado con el estreno de la comedia «Cuando la mujer ríe».

La compañía integrada por el mismo personal que hizo la última temporada en el teatro Ray Alfonso, de Madrid es la siguiente:

Actrices.— Eloisa Muro, Amparo Astor, Blanca Alonso de los Ríos, Almudena Medina, Coral Diaz, Carmen Ortega, María Moana, Esperanza Medina, Carmen Cano, Carmen Sánchez, María Arti, Lucrecia Buri.

Actores.— Francisco Alarcón, Francisco García, Ortega, Joaquín Roa, Benito Cobos, Andrés Novo, Rafael Acobal, Gonzalo Cubas, José Marcos, Vicente Guillot, Rafael Terray, Antonio Moncell, Alberto Valle.

Repertorio.— Mi marido se aburre, El bailarín de Medina, Mi prima está loca, El niño de oro, De corazón a corazón, Un señor de frac, El hombre de las diez mujeres, Cuando ríe la mujer, Agapito se divierte, Que no lo sepa Fernando, El hijo de la Orolina, Una mujer que no miente, La nena, Caratantino Plá, El posturista, Manía persecutoria, Abuelá y nieto, Una ingeniera, El papa pájaro.

## El Etna y el por qué de sus erupciones

Lo mismo que la última de las grandes erupciones (la de 1911) del Etna de ahora, como la mayor parte, es una erupción lateral, es decir, que no se verifica por el gran cráter central, sino por uno de los que, en número de docientos, se abren más abajo de éste en una línea directa de Sur a Norte. Prolongación de esta línea son asimismo los volcanes de las islas Lipari, de lo cual parece deducirse que el eje del Etna, dispuesto de Norte a Sur, coincide con una línea de menor resistencia que la corteza terrestre, a través de la cual aparecen las materias eruptivas encerradas en el interior.

¿Por qué son tan frecuentes las erupciones por las bocas laterales y no por el cráter central? Acaso por la mayor altura de éste y porque las hendiduras laterales son muchas y de relativamente poca resistencia. La estructura interior de la montaña parece tener un sistema complejo de cavidades que se comunican entre sí.

Precisa trasladarse a la época terciaria y figurarse cómo era la región étnea: un inmenso Golfo rodeado por las masas arenarias, que constituirían y aun constituyen hoy los montes Nebrodi. En el fondo del Golfo estaban en continua actividad las fuerzas eruptivas del interior de la tierra: así fueron estas abriendo sucesivas bocas, y poco a poco se fué formando el Golfo. Después de esto siguieron las erupciones y fueron formando la montaña actual, lo cual no sucedió sino a fuerza de alternativas de elevaciones y hundimientos que modificaban la veta del monte de Sudete a Noeste, a la vez que las montañas próximas mezcladas con el volcán sus masas; por eso el Etna, en vez de ser relativamente homogéneo en su estructura, es muy complicado; así se ha encontrado lo vestigios orgánicos fósiles.

Además tiene otras condiciones que hacen del Etna un monte único. Se eleva aislado en la ribera del mar; sus montañas forman una inmensa pirámide que tiene 1200 metros cuadrados de superficie y 142 kilómetros de circunferencia en la base. En sus flancos se suceden tres regiones profundamente distintas: a la región cultivable (pianura) en donde hay diversas zonas, como la de las plantas siempre verdes (naranjos, limoneros, etc.) las zonas de pinos. Después sigue la zona de bosques de 2.100 metros, siendo los más abundantes los pinos, que llegan a estar a los 1830 metros; castaños los hay hasta 1.600 metros. Desde 2.100 metros a la cumbre ya es la región desierta, en donde no puede prosperar ni aun la flor alpina, tanto por la falta de agua como por las frecuentes transformaciones del terreno.

En el monte se encuentran cuarenta especies de plantas, entre ellas la «violeta graciosa» y el «goujibro»; hay algunas como «espacio etneense» y «capitulum etneense»; la primera se ve hasta en las orillas del cráter.

En el cono ya no hay especies...

## Hospital de Caridad

AVISO Se invita a las personas que han contribuido con sus donativos para la erección de la Corona, a que se sirvan revisar las listas adjuntas en el despacho de la Reverenda Superiora del Santo Hospital de centro a seis de la tarde, hasta el día 16 del corriente mes, con objeto de subsanar cualquier omisión involuntaria, pues se va a proceder a publicar un folleto que contendrá, con los documentos más importantes de la Coronación de la Santísima Virgen, dichas listas de donativos. Cartagena 4 de Julio de 1923.

## Información de Marina

Se ordena se encargue interinamente del cargo del Torpedero n.º 5 sin dejar de pertenecer a su actual destino, el primer Maquinista don Andrés Sánchez Alado del n.º 4 hasta que se presente el de su igual clase don Abelardo Zifra.

—Desembarco del submarino «B» e ingresa en la Estación de los mismos el Operario de Máquinas Francisco García Mesa.

—Se ordena entregue el cargo de Torpedero n.º 2 al primer Maquinista don Abelardo de Zifra, el de su igual clase don Andrés Campoy Romero.

En 3.ª plana originales de interés